

“9·11”华人幸存者： 很多次梦到大楼倒塌的那一刻

中新社北京9月11日电 题：“9·11”华人幸存者：很多次梦到大楼倒塌的那一刻

作者 李翔

“在‘9·11’事件发生后的一个月里，我整个人是半梦半醒的，很多时候希望这就是一场梦。”20年前，“9·11”事件震惊世界，而这也成为陈思进的人生转折点。

作为华人幸存者，陈思进如今定居在加拿大多伦多。在接受记

者连线采访时，他描述说：“我很多次都梦到过这个画面，世贸大厦像巧克力融化一样塌了！而发出的声音，是好莱坞大片的10倍都不止，那声音终身难忘。”

2001年9月11日当天，陈思进不到8点半就到位于世贸中心北楼的办公室上班，“我的办公室在80层，按照惯例我泡了一杯咖啡准备开始工作，突然感觉后背被猛烈撞击了一下，

起初还以为是同事开玩笑，但后来发现背后没有人，才反应过来刚才是一楼剧烈地晃动了一下。”

当陈思进和同事们从80层准备撤离时，发现所有的电梯和手扶梯都已经停运，而此时在78层已有300多人滞留。

据陈思进回忆，大厦的8个应急通道的门发生形变无法打开，管理员用钥匙也不起作用，“我的三个同事用身体撞门试图打开应急

通道，撞了很久，门才被打开，其中一位同事的肩骨因为撞击受了很严重的伤。”

“大家排成两队有序撤离，楼道很窄，妇女走内圈，男士走外圈。当时，我看到窗外已经充满了浓烈的烟雾，这让我内心高度紧张。”陈思进说，“我从大厦撤出的时候，头也不回地拼命跑，2分钟后，楼塌了！”

回述这一切，陈思进陷入沉思。他说：“

在‘9·11’事件发生后的一个月里，我整个人是半梦半醒的，很多时候希望这就是一场梦。直到5年之后，我才慢慢释然。”

陈思进告诉记者，在亲历过“9·11”事件后，绝处逢生的他对人生有了新的理解，他希望发掘生活更多的可能性，把握住当下，“因为你无法预测明天究竟会发生什么”。

儿子“9·11”为救人罹难 华裔母亲：没有一天不想他

中国侨网9月12日电 据美国《世界日报》报道，“20年了，我没有一天不想他。”77岁的岑娇娴哽咽着说。她思念的是小儿子曾喆，9·11事件的罹难者；曾喆那天对妈妈说的最后一句话是：“我没事，我要去救人了。”

岑娇娴本是广州的一名教师，1988年全家移民到纽约，因为语言不通，她在衣厂打工，补贴家用；她说，1995年丈夫因突发性心脏病离世，幸好还有两个听话又能干的儿子，尤其是小儿子曾喆。

曾喆从罗切斯特大学(University of Rochester)获工商管理硕士学位后，1988年进入距世贸中心仅两街之隔

的纽约银行工作。

岑娇娴回忆，九一一当天，儿子给自己打电话说的最后一句话是：“我没事，我要去救人了。”之后便再无音讯。

由于曾喆不是世贸大楼员工，当局只能以失踪人口处理；后来，曾喆的同学从西雅图打电话告诉岑娇娴，他们在电视上看到穿着白衬衫、戴着金边眼镜的曾喆，正在帮助一名亚裔妇女。

儿子本来可以不死 岑娇娴虽难过“但很欣慰”

曾喆当时在救护伤者时，被倒塌的大楼吞没遇难；事发半年后，他的部分尸骸经DNA测试后找到，官方才确认

他的英雄事迹。

“他只是做了应该做的，他学过急救，也是为了救人，需要救人时，他便义不容辞。”岑娇娴说，“我儿子本可以不死的，可他选择了要去救人，虽然难过，但我很欣慰。”

岑娇娴觉得儿子的勇气，华人并不是“自扫门前雪”的人；但遗憾的是，20年后美国没有忘记当初的伤痛，也似乎也没有记住像曾喆这样的亚裔美国人，在最危难的时候，为这个国家的牺牲。

看见华裔移民勇气 舍己为人的高尚“发光发亮”

与20年前相比，岑娇娴已满头白发，在

这数千个日日夜夜中，她因顶着“遇难英雄母亲”的标签，无数次被人问起“这世间真有如此舍己为人的高尚品质吗？”

她总回答说，“我

从没怀疑过，即使如今面对新冠疫情、面对反亚裔仇恨犯罪，我一直坚信，我儿子总会在一个地方发光发亮，成为历史巨轮上一颗坚不可摧的螺丝钉。”(张晨)



911因救人而遇难的华人英雄曾喆
(家人提供照片)